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5透镜及其应用
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10. (2018·威海) 下列关于凸透镜应用的说法，正确的是D
A.近视眼需要佩戴凸透镜来矫正

B.放大镜成正立、放大的实像

C.用手机扫描二维码时，应使二维码位于手机镜头一倍焦距之内

D.要使投影仪成像变大，应使投影仪远离屏幕，同时使镜头靠近投片

13．（2018·泰安）在“探究凸透镜成像的规律”时，将点燃的蜡烛放在距凸透镜 30cm 处，在透镜另一 侧距离透镜 16cm 处的光屏上得到烛焰清晰的像。则下列相关说法正确的是C
①光屏上成倒立、放大的实像
②照相机是利用这一成像原理工作的
③该透镜的焦距 f 一定满足 8cm<f<15cm

④将近视镜片放在蜡烛和凸透镜之间，要使光屏上出现清晰的像，光屏应靠近透镜

A．只有①和③
B．只有②和④
C．只有②和③
D．只有①和④

20．（2018·泰安）如图所示，入射光线平行于凸透镜的主光轴，在答题卡上画出通过透镜后的折射光线。
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8．（2018•烟台）在“探究凸透镜成像的规律”的实验中，所用凸透镜焦距为10cm，当蜡烛从如图所

示的A位置逐渐移到B位置的过程中，像距及其像的变化情况是（　　）
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A．像距增大，像变大
B．像距减小，像变大

C．像距减小，像变小
D．像距增大，像变小

【分析】掌握凸透镜成像的三种情况：

U＞2f，成倒立、缩小的实像。

2f＞U＞f，成倒立、放大的实像。

U＜f，成正立、放大的虚像。

凸透镜成实像时，物体离凸透镜越近，像离凸透镜越远，像也越大。

【解答】解：凸透镜的焦距是10cm，将点燃的蜡烛从A位置逐渐移到B位置的过程中，由于物距减小，则像距变大，像变大。

故选：A。

【点评】此题考查了学生对凸透镜成像规律的应用，首先要熟练掌握凸透镜成像的规律，搞清物距和像距。然后才能准确判断像的性质。

　

10．（2018•淄博）在探究凸透镜成像规律的实验中，将点燃的蜡烛放在凸透镜前某一位置，在凸透镜后20cm的光屏上出现一个等大倒立的像，如果将蜡烛移动到凸透镜前25cm处，则（　　）

A．光屏上会出现倒立放大的实像

B．将光屏靠近凸透镜一段距离，光屏上会出现倒立缩小的实像

C．将光屏远离凸透镜一段距离，光屏上会出现倒立放大的实像

D．无论怎样移动光屏，光屏上均找不到像

【分析】（1）u=2f，成倒立、等大的实像。

（2）u＞2f，成倒立、缩小的实像。

（3）凸透镜成实像时，物距越大，像距越小。

【解答】解：距离凸透镜20cm的光屏上得到一个清晰的与物体等大的像，所以v=20cm=2f，则f=10cm；

A、若现将蜡烛移至透镜前25cm处时，此时物距u=25cm，则物距u＞2f，光屏上成倒立、缩小的实像，故A错误。

B、C、D、如果将蜡烛移动到凸透镜前25cm处，物距增大，像距减小，所以应该将光屏靠近凸透镜一段距离，光屏上会出现倒立缩小的实像，故B正确，CD错误；

故选：B。

【点评】本题主要考查的是凸透镜成像规律的应用，关键是记熟成像规律，并搞清成像特点与物距之间的关系。

5．（2018•枣庄）近年来流行一种“自拍神器”给旅行者自拍带来方便，如图所示，与直接拿手机自拍相比，

利用“自拍神器”可以（　　）
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A．增大像距
B．增大像的大小

C．缩短景物到镜头距离
D．增大取景范围

【分析】“自拍神器”是利用凸透镜成倒立、缩小的实像工作的，凸透镜成实像时，物距越大，像距越小，像越小。

【解答】解：

凸透镜成实像时，物距越大，像距越小，像越小；“自拍神器”与直接拿手机自拍相比，利用自拍杆可以增大物距，减小像距，减小人像的大小，从而增大取景范围，取得更好的拍摄效果，故D正确，ABC错误。

故选：D。

【点评】此题主要考查了有关凸透镜成像的规律及应用。一定要熟练掌握规律的内容，特别是成像特点与物距之间的关系。

19．（2018·潍坊）在探究“凸透镜成像规律”时，所用凸透镜的焦距是20cm
（1）将蜡烛、凸透镜、光屏在光具座上依次摆放，点燃蜡烛后，无论怎样在光具座上移动光屏总找不到像，其原因可能是　                      　（写出一种即可）
（2）经过调整，在光屏上得到一个清晰倒立的实像；保持凸透镜位置不变，将蜡烛远离凸透镜，要获得清晰的实像，光屏应　      　（选填“靠近”或“远离”）凸透镜。
解析:（1））蜡烛、凸透镜、光屏在光具座上依次摆放，点燃蜡烛后，发现无论如何移动光屏总找不到像，可能是因为物距小于焦距，成了虚像，不能成在光屏上；有可能光屏、凸透镜和烛焰的中心不在同一高度上，像无法成在光屏上；有可能物体在焦点上，不能成像；物像之间距离大于光具座的长度；（2）根据凸透镜成实像时，物远像近像变小，可知，应将蜡烛向远离凸透镜方向移动，同时光屏应向靠近凸透镜方向移动。
答案：（1）物体在焦点上，不能成像   （2）靠近
21．（2018·滨州）小明同学在做“探究凸透镜成像现律”的实验，
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（1）前面学过，物体离照相机的镜头比较远，成缩小的实像，物体离投影仪的镜头比较近，成放大的实像，物体离放大镜比较近，成放大、正立的虚像。据此小明据出的问题是，像的虚实、大小，正倒跟　   　有什么关系？
（2）如图甲，小明让平行光正对凸透镜照射，光屏上出现一个最小最亮的光斑，则凸透镜的焦距f=　     　cm。
（3）小明所用实验装置如图乙所示，若将凸透镇放在光具座刻度50cm位置处不变，把蜡烛放在刻度10cm处，利用此时凸透镜成像的特点制成的光学仪器是　     　（选填“照相机”、“放大镜”或”投影仪”）
（4）如图丙所示是小明通过实验得到的凸透镜成像时的像距v和物距u关系的图象，由图象可知成实像时物距逐渐减小，像距逐渐　  　。当u＞2f时，物体移动速度　    　（选“大于”、“小于“或“等于”）像移动的速度，当f＜u＜2f时，物体移动速度　   　（选填“大于”，“小于”或“等于”）像移动的速度。
解析:（1）根据物体离照相机的镜头比较远，成缩小的实像，物体离投影仪的镜头比较近，成放大的实像，物体离放大镜比较近，成放大、正立的虚像。据此小明据出的问题是，像的虚实、大小，正倒跟物距有关；（2）由图中，平行光线经凸透镜后会聚到一点，说明凸透镜对光线具有会聚作用，光屏上得到的最小、最亮的光斑便是凸透镜的焦点，所以焦距为20.0cm﹣10.0cm=10.0cm；（3）由于凸透镜的焦距是10cm，当物体在15cm处时，物距为50cm﹣10cm=40cm，物距大于二倍焦距，成倒立缩小的实像，这是照相机的原理；（4）如图丙所示是小明通过实验得到的凸透镜成像时的像距v和物距u关系的图象，由图象可知成实像时物距逐渐减小，像距逐渐增大。当u＞2f时，物体移动速度大于像移动的速度，当f＜u＜2f时，物体移动速度小于像移动的速度。

答案：（1）物距；（2 ）10.0；（3）照相机；（4）增大；大于；小于。
15．（2018·临沂）在探究凸透镜成像规律的实验中，蜡烛、凸透镜和光屏的位置如图所示，烛焰在光屏上恰好成一清晰等大的实像，下列说法正确的是（　　）
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A．该凸透镜的焦距是20cm

B．将蜡烛移动到20cm刻度处，移动光屏可得到倒立、放大的实像

C．将蜡烛移动到35cm刻度处，为使烛焰在光屏上成一清晰的像，应向右移动光屏

D．将蜡烛移动到45cm刻度处，为使烛焰在光屏上成一清晰的像，应向右移动光屏

【分析】（1）根据像距和物距的关系焦距的大小；

（2）根据焦距的大小，由物距与焦距的关系进行判断；

（3）凸透镜成实像时，具有物近像远像变大的特点；

（4）物距小于焦距，成正立、放大的虚像。

【解答】解：A、由图可知，此时的物距为20cm，成的是倒立、等大的实像，则u=2f，故f=10cm，故A错误；

B、将蜡烛移动到20cm刻度处时，物距为50cm﹣20cm=30cm＞2f，成的是倒立、缩小的实像，故B错误；

C、将蜡烛移动到35cm刻度处，u=50cm﹣35cm=15cm，物距在一倍焦距和二倍焦距之间，像距应大于二倍焦距，故应向右移动光屏，才能在光屏上呈现清晰的像，故C正确；

D、将蜡烛移动到45cm刻度处，u=50cm﹣45cm=5cm，物距小于焦距，成正立、放大的虚像，故光屏上接收不到像，故D错误。

故选：C。

21．（2018·临沂）为加强交通管理和社会治安，临沂市安装了“海燕系统”，该系统具有跟踪、抓拍及人脸识别功能。如图所示，系统摄像机的镜头是　凸　透镜，拍摄时车辆和行人离镜头的距离应满足的条件是　u＞2f　。
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【分析】凸透镜成像时，u＞2f，成倒立、缩小的实像，应用于照相机和摄像头。

【解答】解：摄像头的镜头相当于凸透镜，u＞2f，成倒立、缩小的实像，应用于照相机和摄像头，拍摄时车辆和行人离镜头的距离应满足的条件是u＞2f。

故答案为：凸；u＞2f。

18．（2018•青岛）如图，F1、F2分别为凹透镜和凸透镜的焦点，且两透镜的左焦点重合，请画出图中光线经透镜折射后的完整光路。
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【分析】在作凸透镜或凹透镜的光路图时，先确定所给的光线的特点再根据透镜的光学特点来作图。

【解答】解：

平行于主光轴的光线经凹透镜折射后折射光线反向延长通过焦点，该光线正好是通过凸透镜的焦点，经凸透镜后平行于主光轴射出，如图所示：
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【点评】（1）凸透镜有三条特殊光线：过光心的光线其传播方向不变；过焦点的光线经凸透镜折射后折射光线平行于主光轴；平行于主光轴的光线经凸透镜折射后折射光线通过焦点。

（2）凹透镜有三条特殊光线：过光心的光线其传播方向不变；指向另一侧焦点的光线经凹透镜折射后折射光线平行于主光轴；平行于主光轴的光线经凹透镜折射后折射光线反向延长通过焦点。

11. （2018·聊城）（多选题）下列有关光现象的说法正确的是BCD
 A.“小孔成像”是光沿直线传播形成的虚像

B.在平静的东昌湖面可以看到蓝天白云，这是光的反射现象

 C.烛焰经凸透镜成实像时，当烛焰靠近透镜，烛焰的像一定远离透镜

D.电视画面的颜色是由红、绿、蓝三种色条合成的

16（2018·聊城）.在观看音乐会时,小明同学因为近视眼无法看清是哪位艺术家在演奏，但他能区分钢琴和二胡的声音，这是根据声音的         来判断的，要想矫正近视眼，应戴一副由        透镜片做的眼镜。16.音色    凹
19. （2018·聊城）根据入射光线和折射光线，在图甲中的方框内画出适当类型的透镜。
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（2018·济宁）(1)在图中的实线框内填上一个合适的透镜。
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4. （2018·菏泽）已知凸透镜的焦距为15cm.下列说法正确的是B
 A.当物体距凸透镜10cm时，成正立、放大的实像

B.当物体距凸透镜20cm时，成倒立、放大的实像

C.当物体距凸透镜35cm时，成倒立、放大的实像

D当物体从距凸透镜20cm处远离凸透镜时，在凸透镜另一侧所成的像逐渐变大
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14．（2018·东营）东营市开展了“红色电影进社区”活动，受到居民好评。电影放映机的镜头相当于一个_________（选填“凸透镜”、“凹透镜”），电影放映时在银幕上形成的是_________立、放大的实像。

14．凸透镜（1分）   倒（1分）

22. （2018·德州）(5分)小莉同学用焦距为10cm的凸透镜做“探究凸透镜成像的规律”实验：
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(1)实验过程中，当蜡烛与凸透镜的距离如图21甲所示时，在光屏上可得到一个清晰的倒立、___________的实像，若保持蜡烛和光屏位置不变，移动透镜至___________cm刻度线处，光屏上能再次呈现清晰的像。
(2)如图21乙所示，保持蜡烛位置不变，移动透镜至16cm刻度线处，则人眼在___________(选填A、B、C”)处能观察到蜡烛的像，像是图21丙中的___________ (选填“1、2、3、4”)。
(3)实验完成之后，小莉把自己的近视眼镜放在蜡烛与凸透镜之间，如图21丁所示，光屏上原来清晰的像变得模糊了，若想在光屏上重新得到清晰的像，在不改变蜡烛和凸透镜位置的情况下，应将光屏___________凸透镜。(选填“靠近”或“远离”)
[image: image14.png]


22.（1）放大    40   （2）B   4   （3）远离
9．（2018•玉林）下列关于光现象的描述正确的（　　）

A．人佩戴的凹透镜可以矫正远视眼

B．验钞机利用红外线辨别钞票的真伪

C．游泳池注水后，由于光的折射看上去好像变浅了

D．共享单车的尾灯是靠光的折射来引起后方车辆司机注意的

【分析】（1）近视眼的成因是晶状体太厚，折光能力太强，或者眼球在前后方向上太长，因此来自远处点的光会聚在视网膜前，到达视网膜时已经不是一点而是一个模糊的光斑了，应佩戴凹透镜矫正。

（2）紫外线能验钞。

（3）当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向的会偏折，发生折射现象，如：看水里的鱼比实际位置浅等；

（4）自行车的尾灯是利用光的反射，用互成直角的小平面镜，将自行车后面汽车或摩托车发出射来的光再按照原路反射回去，这样后面的司机看到的就是白花花的一片，可以起到尾灯的作用。

【解答】解：A、人配戴的凹透镜可以矫正近视眼，而不是远视眼，故A错误；

B、紫外线能使钞票上的荧光物质发光，判别钞票的真伪。故B错误。

C、游泳池注水后，看上去好像变浅了是由于光的折射产生的，故C正确；

D、自行车的尾灯是利用互成直角的小平面镜，将汽车射来的光再沿原路反射回来，引起司机的注意，故D错误。

故选：C。

【点评】此题主要考查了视力矫正、紫外线的特点、光的反射和光的折射。此题体现了物理来源于生活的学习理念，将自然界中的现象与对应的物理知识两者联系在一起，是解决这种类型题目的关键。

　

17．（2018•玉林）为了公民的安全，公安部门在很多路口安装监控摄像头，如图所示，它可以拍下作案嫌疑人的现场照片，拍照时，摄像头的镜头相当于一个　凸　（选填“凸”或“凹”）透镜，所成的像是缩小的　实　（选填“实”或“虚”）像。
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【分析】摄像机的镜头是一个凸透镜，掌握凸透镜成像的规律，知道当物距大于2倍焦距时，成倒立缩小的实像。

【解答】解：摄像头的镜头相当于一个凸透镜，拍摄违章行驶或发生交通事故的现场照片时，物距远大于2倍焦距，所以此时成倒立、缩小的实像。

故答案为：凸；实。

【点评】此题考查了凸透镜成像规律的应用，掌握凸透镜成像的特点与物距之间的关系，根据实际情况判断出物距的范围，从而得出成像的特点。

22．（2018•玉林）在图中画出与入射光线对应的折射光线。

[image: image16.png]



【分析】仔细观察入射光线的特点，根据凹透镜的光学特点作图。

【解答】解：

平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点；过光心的光线经凹透镜折射后传播方向不改变，如图所示：
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【点评】凹透镜三条特殊光线的作图：①延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后将平行于主光轴。②平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点。③过光心的光线经凹透镜折射后传播方向不改变

12．（2018·黔南）某同学在“探究凸透镜成像规律”实验时，点燃的蜡烛、凸透镜、光屏在光具座上的位置如图甲所示。
（1）图甲中蜡烛恰能在光屏成清晰的像，所成像的特征是　倒立放大的实像　（选填“正立倒立”、“放大缩小”或“实像/虚像”）。
（2）该小组同学根据实验记录，绘制了物体离凸透镜的距离u跟实像到透镜的距离v之间的关系（如图乙），则凸透镜的焦距为　10　cm。
（3）若在蜡烛和凸透镜中间，给凸透镜带上近视镜，则将光屏向　右　（选填“左”或“右”）移动，光屏上仍可能出现清晰的像。[image: image18.png]A

o





【解答】解：（1）由甲图可知此时蜡烛在光屏上成清晰的实像，像距大于物距，此时成倒立放大的实像；
（2）由乙图可知当u=v=20cm时成等大的实像，此时u=2f=20cm，故f=10cm；
（3）近视镜是凹透镜，对光线起发散作用，“戴上近视眼镜时”光线会延迟会聚成像，像距增大，光屏应向右移动，才能得到清晰的实像。
故答案为：（1）倒立放大的实像；（2）10；（3）右。
25．（2018·龙东）如图所示，在探究“凸透镜成像的规律”实验中，蜡烛、透镜、光屏的位置如图所示，光屏上成一个清晰的像，应用这一原理可制成　投影仪　；再将蜡烛远离透镜，同时将光屏　靠近　（填“远离”或“靠近”）透镜，才能在光屏上再次成一个清晰的像。
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【解答】解：由图知，v＞u，所以此时在光屏上得到的是倒立、放大的实像，其应用是投影仪；
再将蜡烛远离透镜，物距增大，所以像距减小，需要将光屏靠近凸透镜，才能在光屏上再次成一个清晰的像。
故答案为：投影仪；靠近。
17．（3分）（2018•岳阳）请画出入射光线通过凸透镜的折射后的出射光线。
[image: image20.png]



考点：凸透镜对光有会聚作用。
专题：声和光
解析：凸透镜对光有会聚作用，平行主光轴的光线经过凸透镜后会聚于焦点。光路如图所示。
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24．（2018•南京）在“探究凸透镜成像规律“实验中，凸透镜焦距为10cm，蜡烛、透镜和光屏的位置如图所示。

（1）图中光屏上呈一清晰的像，该像是倒立、　等大　（选填”放大”、“等大”或“缩小”）的实像

（2）图中固定蜡烛位置不变，将透镜移到60cm刻度线处，要在光屏上再次看到清晰的像，应将光屏向　右　（选填“左”或“右”）移动

（3）图中固定透镜位置不变，将蜡烛移到45cm刻度线处，移动光屏　不能　（选填“能”或“不能”，下同）承接到像，把光屏放在蜡烛的左侧，移动光屏　不能　承接到像。

（4）图中将一个眼镜片放在透镜和烛焰之间，光屏上的像变模糊了，将光屏向左移动，光屏上再次呈现清晰的像，该眼镜片是　远视　（选填“近视“或“远视”）眼镜的镜片。
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【分析】（1）当物距等于像距时，成倒立、等大的实像；

（2）u＞2f，成倒立、缩小的实像，2f＞v＞f；

（3）u＜f，成正立、放大的虚像，；

（4）凸透镜对光线有会聚作用，凹透镜对光线具有发散作用；近视眼用凹透镜矫正，远视眼用凸透镜矫正。

【解答】解：（1）由图可知，此时的物距等于像距，都等于20cm，所以成倒立、等大的实像，u=2f，则焦距f=10cm；

（2）将透镜移到60cm刻度线处，此时u＞2f，成倒立、缩小的实像，2f＞v＞f，即光屏距离凸透镜的距离在10cm﹣20cm之间，故应将光屏向右移动；

（3）图中固定透镜位置不变，将蜡烛移到45cm刻度线处，此时的物距为5cm，小于焦距，成正立、放大的虚像，虚像不能呈在光屏上；

（4）图中将一个眼镜片放在透镜和烛焰之间，光屏上的像变模糊了，将光屏向左移动，说明像距变小，即凸透镜的会聚能力变强，故放置的是凸透镜；凸透镜能矫正远视眼。

故答案为；（1）等大；（2）右；（3）不能；不能；（4）远视。

【点评】本题考查学生对凸透镜成像规律的掌握程度，对凸透镜的成像规律必须牢固掌握。并且考查了凸透镜成像规律的应用。

4．（3分）（2018•长沙）现代生活，智能手机给人们带来了许多便利，但长时间盯着手机屏幕，容易导致视力下降，下列关于近视眼及其矫正原理图正确的是
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         甲                乙                    丙                 丁  

A．甲乙         B．甲丙        C．乙丙        D．丙丁
考点：近视眼的成因及矫正、远视眼的成因及矫正
专题：眼睛和眼镜
解析：甲是近视眼成因原理图；乙是近视眼的矫正原理图；丙是远视眼成因原理图；丁是远视眼矫正原理图。
故选A 。
19．（2018•呼和浩特）在玻璃板下放置一个用眼睛看不清楚的小物体，把一滴水滴在小物体正上方的玻璃板上，水滴就是一个放大镜，如果还着不清小物体，再拿一个凸透镜位于水滴正上方，调节镜与水滴间的距离，就能看清玻璃板下的小物体。此时看到的是小物体的　正立　的（选填“正立”或“倒立”），　放大　的（选填“放大”或“缩小”）　虚　像（选填“实”或“虚”），这个组合与　显微镜　（选填“望远镜”或“显微镜”）的原理相同。

【分析】（1）根据小水滴起到了放大镜的作用和透镜中间和边缘的厚薄判断是凸透镜还是凹透镜，从而确定成像特点。

（2）根据显微镜的工作原理解答此题：显微镜的物镜相当于投影仪的镜头，使物体成倒立、放大的实像；目镜的作用相当于一个放大镜，使物镜成的实像，通过目镜再成一个正立、放大的虚像，经过两次凸透镜的放大作用，使微小的物体放大许多倍。

【解答】解：（1）因为小水滴中间比边缘厚，所以小水滴就相当于凸透镜，小物体在凸透镜的一倍焦距以内，成正立、放大的虚像；

（2）拿一个放大镜位于水滴的上方，小水滴相当于显微镜的物镜，物体在凸透镜的一倍焦距以内，能成一个倒立、放大的虚像，放大镜相对于显微镜的目镜，它们的共同作用相当于显微镜，所以更能看清玻璃板下的微小物。

故答案为：正立；放大；虚；显微镜。

【点评】本题考查了显微镜的构造及原理，采用显微镜这个实例作为突破口，对于凸透镜的成像规律是一个较高的应用，了解物镜和目镜的成像原理是解答此题的关键。

15．（3分）（2018•攀枝花）眼球的结构类似于　照相机　（选填“照相机”、“幻灯机”或“放大镜”），把来自外界物体的光会聚在视网膜上形成物体　倒立　（选填“倒立”或”正立”）的像，小明同学由于不注意用眼卫生，形成了近视眼，应当戴　凹透　镜进行矫正。

【分析】（1）眼球相好像一架照相机，眼睛的晶状体和角膜共同作用相当于一个凸透镜，眼睛看物体时，物体在凸透镜二倍焦距以外，成倒立、缩小的实像。

（2）近视眼的成因：晶状体变厚或眼球太长，看远处物体时，像成在视网膜的前方。

【解答】解：（1）眼球好像一架照相机，晶状体和角膜共同作用相当于一个凸透镜。把来自外界物体的光会聚在视网膜上成倒立、缩小的实像。

（2）不注意用眼卫生，患上近视是因为晶状体变厚，对光线的会聚能力增强，要矫正近视眼需要使光线发散一些，由于凹透镜对光线有发散作用，故用凹透镜来矫正。

故答案为：照相机；倒立；凹透。

【点评】本题主要考查学生对眼睛及其视物原理的了解和掌握，以及对近视眼的成因和矫正方法的掌握。

5．（2018•湖州）小华在研究凸透镜成像规律时，将平行光正对凸透镜照射，另一侧的光屏移动到距凸透镜10厘米处时，得到一个最小最亮的光斑。接着把光源换成蜡烛，调整好相关器材的高度，将凸透镜固定在光具座中央50厘米刻度线处，移动蜡烛到光具座的左端并点燃，再移动光屏至如图所示位置时，在光屏中央得到一个清晰的像。保持凸透镜位置不变，通过移动蜡烛及光屏的位置，下列成像情况符合实际的是（　　）
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A．若蜡烛放置在10厘米刻度线处，移动光屏，在光屏上都不能呈清晰的像

B．若蜡烛放置在30厘米刻度线处，移动光屏，可在光屏上呈清晰缩小的像

C．若蜡烛放置在35厘米刻度线处，移动光屏，可在光屏上呈清晰放大的像

D．若蜡烛放置在45厘米刻度线处，移动光屏，可在光屏上呈清晰放大的像

【分析】（1）根据平行于主光轴的光线经凸透镜折射后会聚于焦点，焦点到凸透镜的距离为焦距，让平行光射到凸透镜上，调出最小最亮的光斑为凸透镜的焦点，亮斑到凸透镜的距离为焦距；

（2）根据凸透镜成像规律，u＞2f，成倒立、缩小的实像。

u=2f，成倒立、等大的实像。

2f＞u＞f，成倒立、放大的实像，物像在凸透镜的异侧。

u＜f，成正立、放大的虚像，物像在凸透镜的同侧来解答此题。

【解答】解：A、若蜡烛放置在10厘米刻度线处，物距u=50cm﹣10cm=40cm，满足u＞2f，由凸透镜成像规律可知，成倒立、缩小的实像。移动光屏，在光屏上能呈清晰的像，故A错误；

B、若蜡烛放置在30厘米刻度线处，物距u=50cm﹣30cm=20cm，满足u=2f。由凸透镜成像规律可知，成倒立、等大的实像，故B错误；

C、若蜡烛放置在35厘米刻度线处，物距u=50cm﹣35cm，满足2f＞u＞f，由凸透镜成像规律可知，成倒立、放大的实像，移动光屏，可在光屏上呈清晰放大的像，故C正确；

D、若蜡烛放置在35厘米刻度线处，物距u=50cm﹣45cm=5cm，满足u＜f，由凸透镜成像规律可知，成正立、放大的虚像，虚像不能成在光屏上，故D错误。

故选：C。

【点评】本题考查凸透镜焦距和凸透镜成像的特点，要掌握凸透镜成像特点与物距、像距的关系，并自己进行总结一些规律性的知识，例如通过像距和物距的大小关系来判断像和物体的大小关系，根据物近像远像变大的特点来判断像的变化及像距的变化等。

13．（2018•泸州）进入泸州市古蔺黄荆老林风景区时，不能随意丢弃饮料瓶，因为透明饮料瓶内进入水后，相当于一个凸透镜，对太阳光有　会聚　作用，容易引发火灾；。

【分析】（2）透明圆塑料瓶装水后，中间后而边缘薄，类似于凸透镜，凸透镜对光线有会聚作用；

【解答】解：

（2）因为瓶中进入水之后，瓶中的水形状是中间厚、边缘薄，符合凸透镜的形状特点，对光线有会聚作用，如果热量集中，会造成树叶燃烧，造成火灾；

故答案为：会聚

【点评】物理知识渗透在生活的每个角落，同学们要注意思考、积累。因此在森林中旅游，导游向你建议，不要随意丢弃玻璃瓶，就是这个道理。

　20（2018·德阳）.对一些实例和对应解释，下列说法中中正确的是(      )
A. 看见水中的鱼儿---光的直线传播
B. 太阳下人影相随---光的反射
C.近视眼镜的镜片----凸透镜 
D. 用镜子增大空间感---平面镜成像

【分析】生活中的光现象主要分为以下三种：
（1）光在同种均匀物质中沿直线传播，在日常生活中，激光准直、小孔成像和影子的形成等都表明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的；
（2）当光照射到物体界面上时，有一部分光被反射回来发生反射现象，例如：平面镜成像、水中倒影等；
（3）当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向的会偏折，发生折射现象，如：筷子弯折、池水变浅、凸透镜成像等。
【解答】解：
A、看见水中的鱼儿是由于光在水面发生折射形成的虚像，不是光的直线传播，故A错误；
B、太阳下人影相随是光的直线传播形成的，不是光的反射，故B错误；
C、近视眼镜的镜片对光的发散作用，属于凹透镜，故C错误；
D、用镜子增大空间感是利用了平面镜成像，故D正确。
故选：D。
【点评】本题考查了生活和物理之间的联系，能否区分三种光现象：光的直线传播、光的反射、光的折射，是本题的解题关键。
5．（1.5分）（2018•广安）下列关于光现象的说法中正确的是（　　）

A．岸边的人在水中所成的“倒影”是光的折射形成的

B．物体在平面镜中成的是虚像，物体离平面镜越近像越大

C．使用投影仪可以在屏幕上形成正立放大的实像，光在屏幕上发生了漫反射

D．凹透镜对光有发散作用，可用来矫正近视眼

【分析】（1）（2）平静的水面相当于平面镜，物体在平面镜中成正立等大的虚像，物像到平面镜的距离相等；

（3）投影仪成倒立、放大的实像；平行光线经凹凸不平的反射面反射后，反射光线射向四面八方，漫反射的反射面是凹凸不平的；

（4）凹透镜对光有发散作用，可用来矫正近视眼。

【解答】解：

A、“倒影”属于平面镜成像，是由光的反射形成的，故A错误；

B、像和物体的大小相等，物体离平面镜越近，所成的像不会变大，故B错误；

C、投影仪可以在屏幕上形成正立放大的实像，为了使各个方向的人都能看到屏幕上的像，故光在屏幕上要发生漫反射，故C错误；

D、近视眼是晶状体曲度变大，会聚能力增强，应佩戴发散透镜使光线推迟会聚，因凹透镜对光线有发散作用，所以近视眼应该配戴凹透镜才能看清远处的物体，故D正确。

故选：D。

【点评】本题考查了光的反射、凸透镜成像规律、近视眼的矫正，属于基础知识。

21．（1分）（2018•广安）将光路图补充完整。
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【分析】仔细观察入射光线的特点，根据凸透镜的三条特殊光线作图。

【解答】解：①折射光线与主光轴平行，则入射光线过焦点。

②过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变。

故答案为：
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【点评】凸透镜三条特殊光线的作图：①通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴。②平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点。③过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变。

23．（4分）（2018•广安）某同学用蜡烛、凸透镜和光屏做“探究凸透镜成像规律”的实验，装置如下图，当烛焰、凸透镜、光屏位于如图所示的位置时，光屏上出现了烛焰清晰的像。

（1）该同学看到光屏上所成的像是一个烛焰　缩小　（选填“放大”，“缩小、”或“等大”）的像，此像的成像原理与　照相机　相同（选填”投影仪”、“照相机”或“放大镜”）

（2）若将蜡烛向右移动少许，光屏也应向右移才能再次成清晰的像，此像的大小比刚才的像要　大　（选填“大”或“小”）一些。

（3）若在图中凸透镜的左侧附近放置一凹透镜，这时需要将光屏向　右　（选填“左”或“右”）移动才能在光屏上成清晰的像。

[image: image30.png]



【分析】（1）根据物距大于2倍焦距时，成倒立放大实像的原理进行分析，投影仪或幻灯机就是根据这个原理制成的；

（2）根据凸透镜成实像时遵循物近像远像变大的特点进行分析；

（3）当凹透镜靠近凸透镜时，会聚能力减弱，使像呈在光屏的后方。

【解答】解：（1）由图知，当蜡烛、凸透镜位于图中刻度对应的位置时，物距大于像距，凸透镜能成倒立缩小的实像，照相机是根据这个原理制成的。

（2）若将蜡烛向右移动少许，光屏也应向右移才能再次成清晰的像，根据物近像远像变大，此像的大小比刚才的像要大一些；

（3）凹透镜对光线有发散作用，靠近凸透镜时，使光线发散，像会聚在光屏的后方，像距增大，在光屏上要得到清晰的像，光屏要远离凸透镜即向右移动。

故答案为：（1）缩小；照相机；（2）大；（3）右。

【点评】掌握凸透镜成像的两种判断方法：根据物距和焦距的关系，根据物距和像距的关系。

2. （2018·孝感）如图所示的光现象中，对其所涉及的物理知识，下列解释合理的是[image: image31.png]


　　[image: image32.png]
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A. 甲图中，月食是由于光沿直线传播而形成的
B. 乙图中，塔在水中“倒影”是由于光的反射而形成的实像
C. 丙图中，放大镜把字“放大”是由于放大镜具有发散作用
D. 丁图中，近视眼形成原因是晶状体太薄，折光能力太弱，需要用凸透镜矫正

2. 解：
A、月食是由于地球挡住了太阳射向月球的光，是由光沿直线传播而形成的，故A正确；
B、倒影属于平面镜成像，是由光的反射形成的虚像，故B错误；
C、放大镜是凸透镜，对光线有会聚作用，故C错误；
D、产生近视眼的原因是晶状体太厚，折光能力太强，来自远处点的光会聚在视网膜前，应用凹透镜矫正，故D错误。
故选：A。
[image: image33.png](&)



根据光的直线传播分析；
[image: image34.png](2)



倒影属于平面镜成像；
[image: image35.png](3)



凸透镜对光线具有会聚作用；
[image: image36.png](4



近视眼的成因是只能看清近处的物体，看不清远处的物体，晶状体太厚，折光能力太强，或者眼球在前后方向上太长，因此来自远处点的光会聚在视网膜前。
本题考查了光现象和透镜的应用，属于基础知识。
11. （2018·孝感）如图所示[image: image37.png]


为凸透镜的焦点[image: image38.png]


，BC为某光线经过平面镜后的反射光线，请在图中画出与BC对应的入射光线和光线BC经凸透镜后的折射光线。

11. 解：
[image: image39.png](1)



过平面镜的反射点垂直于镜面作出法线，因为反射光线与镜面的夹角为[image: image40.png]300



，则反射角为：[image: image41.png]90° — 30° = 60



，则入射角也为[image: image42.png]60°



；根据入射角等于[image: image43.png]60°



在法线左侧作出入射光线；
[image: image44.png](2)



过焦点的光线经凸透镜折射后折射光线平行于主光轴；如图所示：
[image: image45.png]


  
 11. [image: image46.png](1)



反射定律：反射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角来作；根据反射定律作出反射光线，反射光线与法线的夹角为反射角。
[image: image47.png](2)



根据过焦点的光线经凸透镜折射后折射光线平行于主光轴作出折射光线。
[image: image48.png](1)



凸透镜有三条特殊光线：过光心的光线其传播方向不变；过焦点的光线经凸透镜折射后折射光线平行于主光轴；平行于主光轴的光线经凸透镜折射后折射光线通过焦点；
[image: image49.png](2)



熟记反射定律的内容：射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，并会作图。
[image: image106.png]





9．(2018·福建A)在探究凸透镜成像特点实验中，蜡烛、凸透镜和光屏在光具座上的位置如图所示，此时能在光屏上看到烛焰清晰的像，若保持透镜位置不变，将蜡烛沿光具座向原离透镜的方向移动10cm，调节光屏位置，可在光屏上看到A
[image: image50.png]



A．缩小的实像           B．放大的实像

C．缩小的虚像           D．放大的虚像

18．(2018·福建A)每年6月6日是全国“爱眼日”，图中表示近视眼的是_________图（选填“甲”或“乙”），近视眼应佩戴____________透镜制成的眼睛进行矫正。

18、甲；凹

[image: image51.png]



12. (2018·广州)将物体分别放在甲、乙凸透镜前，物距相同，通过甲凸透镜成正立放大的像，通过乙透镜成倒立缩小的像，图11是平行于主光轴的光线，通过甲透镜的光路图，图12中哪副图可能是平行于主光轴的光线，通过乙透镜的光路图A
[image: image52.png]
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二、填空作图题(共24分)
13(2018·广州)两条光线通过透镜的光路如图13所示
[image: image54.png]



(1)该透镜是___________透镜(选填“凹”、“凸”)
(2)光线a射向水面在圈中①画出a的反射光线：②大致画出a进A水中的折射光线；③标示出反射角r1和折射角r2
(3)逐渐往容器中加水，光线a在容器底形成的光斑会__________(选填“左移”“右移”、“不动”) 13. （1）凹   （2）如图[image: image55.png]


（3）右移

2．（2018·深圳）用一个焦距为10cm的放大镜来观察邮票细节，放大镜与邮票的距离应（    ）

A．大于20cm

B．等于10cm

C．小于10cm

D．在10cm与20cm之间

【答案】C
17．（2018·深圳）看图，完成问题
（1）如图甲所示，请将凸透镜的光路补充完整
[image: image56.png]



【答案】[image: image57.png]



7. （2018·广西北部湾）如图所示，使用手机摄像头扫描二維码时，成缩小的实像。下列仪器成像特点与此相同的是（    B ）[image: image58.png]



A.放大镜      B.照相机      C.投影仪        D.显微镜
14．（2018·安顺）（6分）在《探究凸透镜成像规律》的实验中：

（1）如图甲，平行光正对凸透镜照射，光屏上出现一个最小最亮的光斑，则凸透镜的焦距f=　   　cm：实验前应调节烛焰、凸透镜、光屏三者的中心，使它们在　   　高度上。

（2）实验过程中，当蜡烛与凸透镜的距离如图乙所示时，在光屏上可得到一个清晰的倒立、　   　的实像，生活中利用这个规律制成的光学仪器是　   　。

（3）实验时，由于实验时间较长，蜡烛变短，烛焰的像在光屏上的位置会向方移动　   　（选填“上”或“下”）。

（4）如图丙，在烛焰和凸透镜之间放一副眼镜，发现光屏上的像由清晰变模糊了，将光屏向透镜移动适当距离后光屏上再次呈现清晰的像，则该眼镜是　   　眼镜（选填“近视”或“远视”）。

14．（1）10.0；同一；（2）放大；投影仪；（3）上；（4）远视。　

[image: image59.png]



17．(2018·遵义)（4分）某实验小组探究“凸透镜成像规律”。

（1）经正确组装器材并调节，在光屏中央得到烛焰清晰的像，如图所示（像未画出），则此时光屏上接收到的是倒立、　   　的实像。

（2）蜡烛燃烧一段时间后变短，导致光屏上烛焰的像位置变高，为了能让所成清晰的像回到光屏中央，可将凸透镜向　   　调节。

17．（1）缩小；（2）下。
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　13. (2018·海南)  每年 6 月 6 日是全国爱眼日。如果不爱护眼睛容易患上近视眼，矫正近视眼应佩戴 
透镜（填“凸”或“凹”）。视力正常的眼睛，远近景物都能在视网膜上成倒立、缩小 的 
 像 （填“实”或“虚”）。
13．凹
实
11．(2018·河南)在“探究凸透镜成像规律”的实验中，当点燃的蜡烛、凸透镜及光屏处于图5所示的位置时，在光屏上得到烛焰清晰的像。下列说法中正确的是（ D   ）。
A.光屏上成倒立、缩小的实像
B.图中成像特点与照相机的成像特点相同
C.透镜不动，蜡烛向左移动，光屏向右移动，可再次得到清晰的像
D.透镜不动，将蜡烛与光屏互换位置，光屏上仍能得到清晰的像
[image: image61.png]



18. (2018·海南) (1)请在图甲中画出平行于主光轴的光线经凸透镜折射后的光线。
[image: image62.png]
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14. （2018·常州）蝴蝶研究专家章丽晖在茅山首次发现国家二级保护动物——中华虎风蝶，他先用相机拍摄了蝴蝶休憩的照片甲，为了拍摄照片乙，应
A.相机适当靠近蝴蝶，镜头略向外伸
B.相机适当靠近蝴蝶，镜头略向内缩
C.相机适当远离蝴蝶，镜头略向外伸
D.相机适当远离蝴蝶，镜头略向内缩
答案：A
25. 透镜左侧有一点光源S发出两条光线，经透镜折射后在右侧的出射光线如图所示，请在图中通过光路作图标出点光源S的位置
　[image: image63.png]
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27. （2018·常州）(6分)小明用光具座、F光源、凸透镜镜、光屏等器材，探究“凸透镜成像规律”
(1)如图甲所示，将光源放在30cm刻度处时，移动光屏可得倒立、等大的清晰像，此时光屏在  ▲  cm刻度处，凸透镜的焦距是  ▲ cm.
(2)把光源向左移至20cm刻度处时，将光屏向  ▲ (左/右)调节，可得  ▲  (倒立/正立)、  ▲  (缩小/放大)的清晰像. 
[image: image65.png]



(3)把光源放在45cm刻度处时，移去光屏，人眼通过透镜看到的像是图乙中的【 ▲ 】
答案：(1)70；10

  (2)左；倒立；缩小

  (3)C

7．（2018·淮安）如图所示，蜡烛在光屏上成清晰的像，凸透镜焦距为18cm。下列说法正确的是（　B　）[image: image66.png]



A．所成的像是虚像

B．所成的像是倒立、放大的

C．蜡烛向左移动所成的像变大

D．照相机是利用这一成像原理制成的

25．(2018·泰州)某兴趣小组利用图示装置来研究凸透镜成像的规律．
[image: image108.png]v oot i




（1）为使像成在光屏中央，应调整元件，使LED灯的中心、光屏的中心在_________．小明将各元件调整到如图位置时，小组成员在光屏上都能观察到清晰的像，这个像一定是_______的（放大/等大/缩小），此时光屏上发生了____反射．
（2）当LED灯向左移动时，要在光屏上再次获得清晰的像，只需将光屏向_____（左/右）方向适当移到，或者在凸透镜前放置一个合适的_____眼镜．
（3）小华在用同样的器材进行实验时，发现光屏上出现的像只有中间清晰，两侧却较模糊，小明只对凸透镜进行了调整，就在光屏上得到了清晰的像，他的调整是_____．
A．左右适当移动凸透镜        B．上下适当移动凸透镜
C．适当扭转凸透镜            D．更换焦距合适的凸透
25.（1）凸透镜的主光轴上 缩小   漫  （2）右 近视 （3） C镜
38. (2018·徐州)如图所示，在“探究凸透镜成像的规律”实验中．
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（1）组装调整实验器材时，要使烛焰和  ▲  的中心位于凸透镜的主光轴上．
（2）实验所用凸透镜的焦距为20cm，若烛焰在凸透镜前30cm处，则可在凸透镜的另一侧得到一个（ ▲ ）                               第38题
A.倒立、放大的实像




B.倒立、缩小的实像
C.正立、放大的虚像




D.正立、缩小的虚像
（3）接下来，保持烛焰和凸透镜的位置不变，换一个焦距小一些的凸透镜，则所成像的大小比刚才的像  ▲  ． 
（4）如果要估测题（3）中凸透镜的焦距，可以让烛焰距离凸透镜  ▲  ，此时像距就近似等于焦距．

38．本题共8分，每小题2分．
   （1）光屏   （2）A

（3）小     （4）足够远
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18．（2018·盐城）用如图所示装置探究凸透镜成像规律，图中凸透镜的焦距为  ▲  cm。实验中，小明移动蜡烛，观察到光屏上呈现清晰缩小的像，此像是  ▲  （实/虚）像。继续移动蜡烛发现，在光屏上可以成放大的像，说明物体通过凸透镜成像的性质与  ▲  有关。
18. 12.0 实 物距
29．(2018·邵阳)某物理学习小组在研究“凸透镜成像规律”时，使用的器材如下图所示，凸透镜的焦距是l0cm。（刻度尺上标记的点，相邻两点间的距离为10cm）
[image: image111.png]



（1）实验前，将烛焰、凸透镜、光屏的中心调整到同一高度，其中凸透镜对光有   的作用。（选填“会聚”或“发散”）
（2）当凸透镜放在D点，蜡烛放在A点左侧，移动光屏直到光屏上得到一个清晰的、倒立的、缩小的实像。生活中的       就是利用这一原理制成的。
（3）当蜡烛与凸透镜距离小于    cm时，无论怎么移动光屏，屏上都得不到蜡烛的像。

29．（每空2分）（1）会聚（2）照相机 （有照相功能的设备都给分） （3）10
4．(2018·衡阳)如图所示，下列光学现象及其解释正确的是C
[image: image67.png]



A．图甲中，小孔成的是倒立的虚像

B．图乙中，人配戴的回透镜可以正远视眼

C．图内中，海市质楼是由于光的折射现象形成的

D．图丁中，漫反射的光线杂乱无章不循光的反射定律

7．(2018·衡阳)如图所示，小刚在做探究凸透镜成像规律的实验时，将焦距为10cm的薄凸透镜固定在光具座上50cm度线处，将点燃的蜡烛放置在光具座上35cm刻度线处，移动光屏至80cm起刻度线处，在光屏上得到烛焰请晰的像，以下说法正确的是C
[image: image68.png]



A．此时光屏上成倒立缩小的实像

B．此成像原理可以应用在放大镜上

C．保持凸透镜位置不变，将蜡烛向左移动，光屏也要向左移动才能在光屏上得到一个清晰的像

D．保持蜡烛和光屏的位置不变，将凸透镜在蜡烛与光屏之间移动，不可能再次在光屏上成

清晰的像

15．(2018·常德)在“探究凸透镜成像的规律”实验中，光具座上各元件位置如图所示，此时在光屏上恰好成一个清晰的像，则下列说法正确的是

（　　D）
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A．利用这一原理制成了投影仪

B．若保持凸透镜位置不变，将蜡烛和光屏的位置互换，会在光屏上成一个清晰倒立、缩小的像

C．若保持凸透镜位置不变，将蜡烛放到刻度线45cm处，适当移动光屏也能得到一个清晰的像

D．若将蜡烛稍稍靠近凸透镜，则应将光屏远离凸透镜才能得到清淅的像

（2018·娄底）（2）将图乙中的光路图补充完整。17.

[image: image70.png]



（2）
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16．（2018·襄阳）（1分）根据如图中经透镜折射后的光线画出入射光线。

16．
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(2018·吉林)小明同学在实验室利用光具座“探究凸透镜成像”的实验中：
（1）元件摆放位置如图11所示，在光屏中心呈现出清晰的蜡烛的像，由此可知透镜焦距为  10  cm；（2）保持透镜和光屏的位置不动。把蜡烛放在刻度尺的15cm处，可在蜡烛和凸透镜间合适位置添加一个焦距适当的  凸  透镜，仍能在光屏上承接到蜡烛清晰的像；如不添加透镜，若适当移动光屏可承接到一个倒立的，
   .  放大  的实像；（3）在实验中，小明更换了一个凸透镜，使三者还处于如图11所示的位置，并使三者中心
在同一高度，在透镜右侧无论怎样移动光屏都无法承接到蜡烛的像（光具座足够长）出现这种现象的原因可能
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是  透镜焦距太长 （写出一种原因即可）
[image: image113.png]


[image: image114.png]



[image: image115.png]



图11
16．(2018·咸宁)凸通镜的焦距为15cm，将点燃的蜡烛从离凸透镜40cm处沿主光轴移到20cm处的过程中，像的大小和像距的变化情况是A
A．像变大，像距变大         B．像变小，像距变小
C．像变大，像距变小         D．像变小，像距变大
8．(2018·恩施)如图，小强在做凸透镜成像实验时，他得到以下结论，你认为正确的是（　C　）
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A．蜡烛置于c点时，在光屏上能成一个放大的像

B．蜡烛置于b点时，在光屏上能成一个倒立缩小的像

C．蜡烛从a点向b点移动，光屏上的像逐渐变大

D．蜡烛从b点向左移动，光屏上的像逐渐变大

15. (2018·益阳)如图所示，发光二极管组成的红旗图案放在凸透镜之前，与凸透镜的距离在一倍焦距和二倍焦距之间，则红旗在光屏上所成清晰的像可能是下图中的(       B )
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9、(2018·张家界)把一支铅笔斜插入装水的杯中，铅笔在水面处好像折断了，如图（甲）所示，这是光的    现象；把一支铅笔紧贴在装满水的玻璃瓶的一侧，如图（乙）所示，透过玻璃瓶看到的那支笔是       。（选填“放大的虚像”、“缩小的实像”、“等大的实像”）
        9、折射    放大的虚像                                
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甲                        乙
20. （2018·成都A）在探究凸透镜成像规律的实验中，某次实验的成像情况如图11所 示，小组成员提出“有哪些方法可以让光屏上的像变大”的问题，经过讨论后形成两个方案，而且结果都达到目的。方案一：：保持蜡烛和光屏的位置不动，只将凸透镜向       _移动适当距离；方案二：保持凸透镜位置不动，将蜡烛和光屏都向_        _移动。
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20. 左    右
13．(2018·达州)某同学在“探究凸透镜成像规律”的实验中，绘制了如图所示的图象（v表示像到凸透镜的距离，u表示物体到凸透镜的距离），用该凸透镜作放大镜使用时，被观察的物体到透镜的距离在　   　m以内；把物体从距凸透镜5cm处移动到距凸透镜20cm处的过程中，像的大小将　   　（选填“变大”、“变小”、“先变小再变大”、“先变大再变小”）。

13．0.05；变小。　
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20．(2018·达州)完成光路图，根据图中的入射光线或折射光线作出相应的折射光线或入射光线。20．
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16．(2018·眉山)（4分）如图所示，小红同学在探究凸透镜成像规律的实验中，将焦距f=15cm的凸透镜固定在光具座上50cm刻度线处后，应将光屏向　   　（填“左”或”右”）移动，才能在光屏上观察到烛焰清晰的　   　（填“正立”或“倒立”）的像。

16．右；倒立。　
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14．(2018·绵阳)（6分）将点燃的蜡烛和光屏放置在光具座上，再将焦距为30cm的凸透镜甲放置在蜡烛和屏之间适当位置，在屏上得到清晰的缩小实像；在透镜甲位置上换上焦距为20cm的凸透镜乙，不改变蜡烛位置，将光屏　   　（选填“靠近”或“远离”）透镜适当距离，就可以再光屏上得到清晰的　   　（选填“放大”“缩小”或“等大”）实像。14．靠近；缩小。
11．(2018·遂宁)（6分）勤于动手的小聪在探究凸透镜成像规律过程中，将蜡烛、凸透镜和光屏按如图所示放置时，蜡烛通过凸透镜在光屏上形成一个倒立、　   　（选填“放大”、“缩小”或“等大”）的清晰的像，利用凸透镜这一成像规律制成的是　   　（选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜”）；若保持透镜和光屏的位置不变，将蜡烛移到“15cm“刻度线位置，他将自己佩戴的眼镜放在蜡烛和透镜间适当位置时，光屏上又出现了清晰的像，则小明所患的眼疾是　   　。（选填“近视眼”或“远视眼”） 

11．缩小；照相机；近视眼；； 
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11. （2018·自贡）关于凸透镜的应用，下列说法正确的是（D）
A.凸透镜成的像都是实像




B.照相时，景物在镜头二倍焦距以内

C.投影仪中的投影片放在镜头二倍焦距以外
D. 远视眼镜利用了凸透镜对光的会紧作用

15. （2018·扬州） 某手机拍照镜头可看作凸透镜，其拍照的原理是：当被拍摄的物体离凸透镜距离    （大于/等于/小于）2f时，成倒立的     的实像。当手机离被拍摄的物体很近时，物体所成实像的像距将变     ，从手机中看到的像变模糊，为了仍能拍摄出清晰的像，我们可以自制手机微距镜头，即在手机镜头前加一     （凸/凹）透镜，使近距被拍摄的物体清晰成像。

15. 大于；缩小；大；凸。
4. (2018·包头)如图所示，将焦距为10cm的凸透镜固定在光具座50cm刻度线处，此时在光屏中心已成烛焰清晰的像，下列说法正确的是B
[image: image117.png]!

m‘mmvnpnmllmﬂmm]ﬂvu.lvqrrmn’ﬂ‘rﬂ'ﬂ‘}
2 ) 0 @ 70 9





A.此时烛焰在光屏上的成像特点于投影仪成像特点相同
B.若蜡烛移至20cm刻度线处，移动光屏，可在光屏上呈现烛焰清晰缩小的像
C.若蜡烛移至45cm刻度线处，移动光屏，可在光屏上呈现烛焰清晰放大的像
D.在图示中的烛焰和凸透镜之间放一副近视镜，将光屏左移可再次成清晰的像
25．(2018·西宁)图13是小明“探究凸透镜成像规律”的实验装置，他发现蜡烛
离透镜越远，光屏上得到的像越      选（填“大”或“小”）。当把蜡烛向凸透镜的靠近时，要想光屏上得到清晰的像，光屏应  ②  （选填“远离”或“靠近”）凸透镜，此时在光屏上看到的像是  ③  （选填“正立”或“倒立”）的像，当蜡烛继续靠近凸透镜的过程中，发现蜡烛的位置在  ④   时，无论怎样移动光屏，光屏上都得不到蜡烛的像。
25．（每空1分）小  远离  倒立   焦点上（焦距以内）
37. (2018·山西)如图甲所示，在圆柱体水杯后面放一张画有箭头的纸条。往杯中倒入适量水，透过水杯，看到一个箭头改变了方向(如图乙)。这是为什么呢？要解决这个问题，首先应抓住影响这个问题的主要因素：圆柱形水杯装有水的部分具有         的特征，忽略掉影响这个问题的次要因素：物体的材质等，构建凸透镜模型进行研究。根据凸透镜成像规律可以判定，看到这个方向改变的箭头是放大的       (选填“实像”或“虚像”)。凸透镜的这一成像规律在生活中的应用有         (选填“张相机”或“投影仪”)。
37.中间厚边缘薄、透光   实像   投影仪
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11. (2018·天津多选)在用一凸透镜研究其成像的规律时,某同学得到的部分实验信息如下表所小。根据
	  试验次序
	1
	2
	3
	4
	5

	物距u/cm
	50
	40
	30
	25
	20

	像距v/cm
	22
	24
	30
	38
	60


表屮信息判定下列说法正确的是ACD
A.该凸透镜的焦距是15cm
B.当u=25cm时,凸透镜成放大的像,放大镜就是根据这一原理制成的
C.当v=24cm时,凸透镜成缩小的像,照相机就是根据这一原理制成的
D.若把物体从距凸透镜22cm处问距凸透镜32cm处滑动,像会逐渐变小
11．(2018·齐齐哈尔)（多选题）（3.00分）关于生活中的透镜，下列描述合理的是（　　）
A．放映幻灯片时，在屏幕上得到的是幻灯片上景物的倒立放大的实像
B．看电影时，屏幕上的像相对于胶片成的是倒立缩小的实像
C．用放大镜观察物体时，物体与放大镜的距离必须小于一倍焦距
D．生活中用凸透镜矫正近视眼
【解答】解：
A、放映幻灯片时，根据凸透镜成像规律可知，在屏幕上得到的是幻灯片上景物的倒立、放大的实像，故A正确；
B、看电影时，电影中凸透镜的作用相当于投影仪，成的是倒立、放大的实像，故B错误；
C、用放大镜观察物体时，物体必须放在一倍焦距之内，故C正确；
D、凹透镜对光线具有发散作用，可以矫正近视眼，故D错误。
故选：AC。
【点评】本题考查了凸透镜成像的应用、近视眼的矫正方法，属于基础知识。
24．（2018·桂林）小体用如图所示实验装置来探究凸透镜的成像规律，用到的光具座足够长。

（1）如图所示，依次放置好蜡烛、凸透镜、光屏并将它们调整好后，点燃蜡烛，无论怎样移动光屏，光屏上都没出现烛焰的像：但取掉光屏，在放光屏同侧通过凸透镜可以看到烛焰的像。则此凸透镜的焦距　   　（选填“大于”、“等于”或“小于”）15cm。看到的像是　   　（选境“虚”或“实”）像。

（2）将蜡烛移至零刻度处，凸透镜位置不变，当把光屏放回如图所示位置时，在光屏上看到了烛焰模糊的像，当把光屏向　   　（选填“靠近”或“远离”）凸透镜的方向移动，在光屏上可以看到烛焰　   　（选填“放大”、“等大”成“缩小”）的清晰像：在看到清晰像后，保持蜡烛和光屏的位置不变，将凸透镜向　   　（选填“靠近”成“远离”）光屏的方向移动，在光屏上可以再次看到烛焰　   　（选填“放大”，“等大”成“缩小”）的清晰像。
24．（1）大于；虚；（2）远离；放大；靠近；缩小。
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20. (2018·云南) (17分)某小组同学利用图11甲所示的装置做“探究凸透镜成像规律”的实验，
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（1）为使凸透镜所成的像位于光屏的中央，应调节烛焰、凸透镜、光屏三者的中心大至在

         上；该实验在光线较            的环境中进行更便于观察。
(2)小王同学三次在光屏上看到烛焰的像如图11乙所示，A'、B'、C' 分别是他信A. B.

C在光屏上所成的儒。在此之前调节仪器时，普在光屏上看到国外景物所成的清晰的

像。这个像与图11乙中烛焰            (选填“A”。“B”或“C")的成像原理相同。

当把耕烛移动到M点时，在光屏上找不到烛焰的像，因为此时烛焰_____ (选填“成

实像”。“成虚像”成“不成像”)。

(3)分析图11乙中信息。凸透镜所成的实像都是_____ (选填“正”或“倒”)立的。

蜡烛远离凸透镜时，烛焰所成的像___       _ (选镇“靠近”成“远离”) 凸透镜。因此用

相机拍照，拍完近最再拍远录时，应将相机的镜头向_____ (选填“靠近”或“远

离”)最物的方向圆一些，才能拍出清晰的照片。
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14．（2018，湖南株洲）(多选题)截面为正方形、中空部分为椭圆形的玻璃体如图所示。则这个玻璃体（   ）
A. 可以看做两块凹透镜      B. 可以看做一块凸透镜

C. 对图示光束具有发散作用  D. 对图示光束具有汇聚作用

答案：AC

30．（2018·怀化）（8分）探究“凸透镜成像规律”实验
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（1）由图甲可知凸透镜的焦距是__________cm；
（2）按图乙安装实验器材时，需要调节烛焰的中心、透镜的光心、光屏的中心在___   ____处。
（3）移动蜡烛和光屏，当处于图乙位置时，光屏上恰好能得到清晰的像，则像的特点为________、________、________。我们生活中的_______   _就是根据这一原理制成的。
（4）保持凸透镜位置不变，向左移动蜡烛，则应向移动光屏________（填“左”或“右”）才能在光屏上得到清晰的像。与图乙相比，此时的像是________（填“变大”、“不变”或“变小”）。
30.（8分）

（1）10；

（2）同一高度；
（3）倒立、放大、实像；投影仪或幻灯机。
（4）左；变小。

21．（2018·湘西）作图题（每小题4分，共8分）
（1）根据入射光线和折射光线，在下图的虚线框内画出适当类型的透镜。
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5．(2018·昆明)如图 2 所示，若想在位于凸透镜右边的光屏上（图中光屏未画出）得到一个烛焰清晰放
大的像，那么点燃的蜡烛应置于图中的（C ）
[image: image119.png]


图 2

A．a 点 B． b 点 C．c 点 D．d 点
(2018·昆明)（3）完成图 12 中经过凸透镜后的两条光线。
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18. （2018·宁波）为了研究眼的成像原理,小科自主研制了如图所示的实验装置。用水透镜模拟眼的晶状体,通过注水或抽水可改变水透镜凸度大小。光屏和水透镜固定在光具座如图所示的位置。点燃蜡烛后.调节水透镜凸度，直至光屏上成一个清晰倒立、             (填“放大”、“等大”或 “缩小”)的实像。若将点燃的蜡烛向左移动一小段距离，要使光屏上重新得到清晰的像,应对水透镜             (填“注水”或”抽水”)。
18.  缩小      抽水

15. (2018·重庆A)在探究“凸透镜成像规律”的实验中,小峻同学进行了如下实验。
(1)按如图9甲所示操作,测出本实验所用凸透镜的焦距为 cm；
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(2)接着小峻调节蜡烛、凸透镜和光屏的位置如图9乙所示,发现光屏上得到一个倒立______(选填“放大”“缩小”或“等大”)的清晰实像,生活中的 （选填“照相机”“投影仪”或“放大镜”）就是利用了这样的成像原理。
(3)保持图9乙中凸透镜的位置不变,当向右移动蜡烛时,应该向 (选填“左”或“右”)移动光屏,才能再次得到清晰的像。
(4)保持凸透镜的位置仍然不变,小峻继续向右移动蜡烛至45cm刻度线处,移动光屏,发现__________(选填“能”或“不能”)得到蜡烛清晰的像。
13．（2018黄石）探究小组将装有半杯清水的圆柱形透明玻璃杯放在水平窗台上，透过玻璃杯观察街对面的指路牌。当从水面上方观察时，看到指路牌上的箭头指向右方；若从水面下方观察，下面有关现象和成像原理说法正确的是（　　）
A．箭头指向右方
B．指路牌上下宽度变大
C．指路牌上的字上下颠倒
D．原理类似于照相机成像
【解答】解：
当从水面上方观察时，是通过玻璃、空气看到的，属于光的折射现象，看到的是物体的正立的虚像，故实际指路牌上的箭头指向右方；
装有部分水的玻璃杯下半部分中间厚、边缘薄，相当于一个凸透镜；从水面下方观察，看远处的物体时，相当于物体处于2倍焦距以外，成倒立、缩小的实像，该原理类似于照相机成像，故D正确；
此时指路牌上的字是倒立的像，是指上下左右都颠倒了，即看到的箭头应指向左方，故A、C错误；
由于远处的指路牌处于2倍焦距以外，成倒立、缩小的实像，所以此时看到指路牌上下宽度变小，故B错误；
故选：D。
19．（2018赤峰）小明同学在做“探究凸透镜成像规律”的实验中，先用焦距20cm的凸透镜甲进行实验，在光屏上得到了清晰的缩小，实像如图所示。
（1）他改用10cm的凸透镜乙继续进行实验，如果不改变发光体和凸透镜的位置，要在光屏上成清晰的像，光屏应向　左　移动（选填“左”、“右”）。
（2）改用10cm的凸透镜乙继续进行实验时，光屏所成清晰的像偏下，要是光屏所成的像移动到光屏中央处位置，应使凸透镜向　上　移动（选填“上”、“下”）。
（3）光屏上得到发光体清晰的像时，小明不小心用手指尖触摸到凸透镜，此时光屏上　发光体的像暗了一些　（选填“会有指尖的像、“会出现指尖的影子”、“发光体的像暗了一些”）。
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【解答】解：
（1）由“先用焦距为20cm的透镜甲进行实验，在屏上得到清晰缩小的实像”可知，此时u＞2f；
当改用焦距为10cm的透镜乙继续实验，不改变发光体和凸透镜的位置，则相当于增大了物距，根据凸透镜成实像时，物远像近像变小，可知，要在光屏上成清晰的像，光屏将靠近透镜移动，即向左；
（2）根据光线过光心不改变方向，如图，像成在光屏的下方，要使像成在光屏的中央位置，可以让蜡烛向下移动，或凸透镜向上移动，或光屏向下移动。
（3）不小心用手指指尖触摸了凸透镜，由于凸透镜的其他部分仍能会聚光线而成像，所以光屏上呈现的仍然是烛焰完整的像，只是此时的像比手指指尖触摸前的像要暗一些。
故答案为：（1）左；（2）上；（3）发光体的像暗了一些。
(2018·广东)（2）如题15-2图所示，光线经过平面镜反射后射向凹透镜，请画出射向平面镜的入射光线和经过凹透镜后的折射光线，并在图中标出入射角的度数.
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(2018·广东)（3）利用太阳光测量两块凸透镜的焦距，请在题16-3图中的虚线框内设计测量焦距的实验记录表格.（物理量和单位均可采用文字或符号说明）
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10. （2018北京）小军做凸透镜成像规律的实验时，将焦距为10cm的凸透镜固定在光具座上50cm刻度线处，光屏和点燃的蜡烛分别位于凸透镜两侧，蜡烛放置在35cm刻度线处，如图4所示。移动光屏，直到在光屏上呈现烛焰清晰的像。下列说法中正确的是

A. 光屏上呈现的是烛焰的虚像

B. 光屏上呈现的是烛焰正立的像

C. 光屏上呈现的是烛焰放大的像

D. 该实验现象能说明照相机的成像特点
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47. (2018·哈尔滨)如图所示，F是凸透镜焦点，请画出光线a、b对应的折射光线和入射光线。
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19．(2018·荆门)关于生活中的光现象，下列说法正确的是（D　　）

A．凸透镜成实像时对光线有会聚作用，成虚像时对光线有发散作用

B．平面镜成像时，物体与平面镜距离越远，所成的虚像越小

C．眼睛近视了看不清书本上的字，应该配戴用凸透镜做成的眼镜，可以起到放大作用

D．因为光的折射，我们观察到日出的时刻会比实际日出时间早

31．(2018·荆门)（5分）在探究凸透镜成像规律时，小明在光具座上依次摆放了蜡烛、凸透镜、光屏，并调节它们中心在一高度上。
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（1）如图甲，当他将蜡烛、光屏位置固定后，左右移动透镜，发透镜在①②两个位置时，屏上都能得到倒立的像，则镜在①位置相比在②位置时，所上得到的像　较小   　（选填“较大”或“较小”）。

（2）当他将透镜和光屏的位置固定后，发现无论怎么移动蜡烛，在屏上都不能得到像（光具座足够长），为了在屏上得到清晰的像，他应将凸透镜　   远离　（选填“靠近”或“远离”）光屏移动一些。经过调整，在屏上得到了清晰的像，他发现若将凸透镜用纸遮住，屏上将得到　完整   　（选填“完整”或“一半”）的像；若将蜡烛稍微上移，屏上的像将　   　下移（选填“上移”或“下移”）。

（3）如图乙，他把“上”形状的遮光板放在蜡烛和凸透镜之间，则屏上观察到的形状是　   C　。

A．上   B．[image: image99.png]


C．[image: image100.png]


D．下

18．(2018·连云港)（1）按照题目要求作图或作答：如图所示，请画出这束光线经过凹透镜后的折射光线。
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14. （2018·内江）在森林中旅游时，导游会提醒你，不要随意丢弃饮料瓶。这是由于下雨时瓶内灌了雨水后，相当于一个（凸透镜      ）(选填“凸透镜”或“凹透镜”)，太阳出来后，它对光线有（  会聚      ）作用，可能会引起森林火灾。
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